## 《穿越聖經》

## 希伯來書(1) 希伯來書詳細敍述耶穌基督如何成就舊約中的應許和預言, 並如何超越猶太人的一切禮儀(來 1:1-2)

聽眾朋友,你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》 這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語,成為遵行並傳揚神話語的人。

上一次節目,我們對新約聖經希伯來書作了簡單的導讀,讓我們先來重溫一下這部分的內容。

希伯來書這卷書的要旨,表明了基督至高無上的能力。有關此書作者的考證,學術界至今仍是眾說紛紜,莫衷一是。根據希伯來書 13:23 的記載,書中沒有提到寫信人的名字,只知道他稱提摩太為弟兄。很多學者紛紛提出保羅、路加、巴拿巴、亞波羅、西拉、腓力、百基拉等都有可能是希伯來書的作者。不過這也只是學者的推論而已,神沒有明確啓示,我們對此也無從考究。正如某位學者在探討希伯來書的作者時說的那樣:"我們最好還是承認自己的無知。我們不知道誰是希伯來書的作者,卻肯定知道此書的收信對象。"

這卷書的寫作對象是一群靈命不成熟、對聖經真理不求甚解、想要轉回猶太教的希伯來信徒。 根據希伯來書 2:3 的記載,他們大概是"第二代"基督徒。

希伯來書的寫作時間很可能在主後 70 年,耶路撒冷聖殿被毀之前,因為書中提到宗教獻祭和儀式,卻沒有提到聖殿被毀一事。

寫作背景大致是這樣的:猶太基督徒在社會上和人身上,均受到猶太人和羅馬人的嚴重迫害, 而基督尚未再臨建立其國度,因此,作者寫書向他們再次肯定基督教信仰的真實性,耶穌就 是彌賽亞。

希伯來書的鑰節記載在 1:3,經文說: "他是神榮耀所發的光輝,是神本體的真像,常用他權能的命令托住萬有。他洗淨了人的罪,就坐在高天至大者的右邊。"

主要人物記載在11章,他們都是舊約中充滿信心的人。

希伯來書具有獨特的特色,根據 13:22 的記載,雖然此書被稱為一封"書信",但格式和內容卻像一篇講章。

謹慎的消費者只購買最物有所值的商品;聰明的父母只為孩子預備最好的東西,為他們身心靈的成長提供營養;明智的人尋求時間、智力和資本的最佳投資環境。在每一個領域中,得不償失都意味著浪費、愚蠢和不負責任。方便和舒適自然地將人吸引過去。猶太教並不是次等或隨隨便便的宗教,是由神設計的完美宗教,最能表達對神的敬拜和虔誠。誡命、禮儀和預言都說明神的應許,並啟示赦罪與得救之道。而基督來成全了律法和先知的話,戰勝罪惡,白白把永生賜給世人。這個新信息對猶太人來說,是難以接受的。雖然他們數百年來都在等候著彌賽亞降臨,但傳統的思想和敬拜方式,已經根深蒂固了。跟從耶穌,似乎表示否定偉大的傳統和聖經。他們帶著警惕和疑惑的心來聽福音,不少人拒絕,甚至要設法消滅這"異端"。那些接受耶穌基督為彌賽亞的人,也常常要歸回以往所熟悉的傳統中去,希望可以生活在混合的信仰中。

希伯來書要說明基督教比猶太教更好、更超越,基督絕對可以成就救恩。在此書的卷首,作者强調舊約和新約都是神所啓示的話語,猶太教和基督教所信奉的,是同一位三位一體的獨一真神。作者緊接著說明基督超越天使及領袖,也比舊約的祭司更尊貴。基督教有更美的新約、更好的聖所、更完備的贖罪祭。作者繼而解釋跟隨基督的實際意義,勉勵讀者要持守新的信心、彼此鼓勵,仰望基督再來。他又警告他們,拒絕基督為他們犧牲會帶來惡果,提醒他們持守信心會得獎賞。他列舉以色列歷史上信心堅固的人物,來說明什麼是憑信心而活。他勸勉人們效法基督的榜樣去生活,並接受神的管教;然後他將舊的約與新的約作了比較。作者最後作了一些道德上的勸勉,請信徒為他禱告,為信徒祝福,並向他們問安。

親愛的聽眾朋友,今天,不論你怎樣選擇生活的中心,基督都是最好的。基督是神的完美啓示、終極完全的贖罪祭和得永生的惟一方法。讀這卷書,以神的角度看歷史和生命,將自己完全地交給基督吧。

希伯來書的內容極具教義性。前十章說明基督比舊約的律法制度更好。這封書信也說到實踐, 指出基督會帶來更大的福分和責任。這是聖經很多教會書信中一貫的書寫模式,先提教義, 再談實踐。雖然我們不能很武斷地推論誰是希伯來書的作者,但是我們卻可以自豪地說,我 們研讀希伯來書,其實就是在研究神的話,這是神的靈向我們說的話。因為,毫無疑問地, 聖靈是這封書信的作者,人類的作者和寫作的日期都是次要的問題。

希伯來書是聖經中最重要的書信之一。我說我不配,或沒有能力教導這卷偉大的書信時,不是言不由衷,或假裝很敬虔的樣子。因此,在上一次節目中,我介紹四位傑出解經家的開場白,從四個不同的角度强調主耶穌的屬性,但最後的結論是一致的。主耶穌應許說,當聖靈來的時候,要把基督的事顯給我們看。約翰福音 16:12-15 記載主耶穌說:"我還有好些事要告訴你們,但你們現在擔當不了(或譯:不能領會)。只等真理的聖靈來了,他要引導你們明白(原文是進入)一切的真理;因為他不是憑自己說的,乃是把他所聽見的都說出來,並要把將來的事告訴你們。他要榮耀我,因為他要將受於我的告訴你們。凡父所有的,都是我的;所以我說,他要將受於我的告訴你們。"

要謹記,希伯來書這卷書信的寫作對象是希伯來信徒,他們站在兩個重要觀點的交接處。律法制度已經結束了,過去聖殿的獻祭制度,曾經是非常有意義的,現在卻毫無意義。經文說得很清楚,過去神對犯罪的要求,現在信徒必須要實踐出來。雖然希伯來書的寫作對象是希伯來信徒,但仍然能應用在每個時代、所有不同種族的信徒身上;對今天的你和我,此書仍然是很有意義的。我們還是要牢記,希伯來書是寫給希伯來信徒的。例如基督超越所有的先知,這對希伯來人就顯得格外有意義了。

從今天的節目開始,我們將分章節對希伯來書進行詳細的研讀與查考。

希伯來書 1:1 記載:"神既在古時藉著眾先知多次多方地曉諭列祖,"

請注意,本節經文和希伯來書這封書信,是從"神"這個字開始的,這卷書是建立在這個大前提之上的。當你學習幾何時,必須從某些數學定律開始,不然你就永遠學不會。如果 2+2 不等於 4,那麼你就不能學數學了。直綫是兩個點之間最短的距離,這是不爭的事實,只有根據這個事實並以此為論證推理依據,你才能繼續學習、證明本學科其他的事實。希伯來書就像創世記一樣,不是要證明神的存在,這兩卷書都認定有一位神。聖經不必證明有沒有神。今天有些神學院開的課程,試圖要證明有神的存在。我上過這種課,簡直是在浪費時間。就像你走到外面,抬頭看著山、望著海,或仰望天空時,如果還不承認有一位造物主,那你就

是頭腦有問題的人。詩篇 19:1 記載: "諸天述說神的榮耀;穹蒼傳揚他的手段。"如果你看著受造的宇宙還不承認有這位造物主,你的腦袋就大有問題了。正如有個年輕人說到無神論者時,說: "麥基牧師,他們的頭腦真有問題。"詩篇 14:1 記載: "愚頑人心裏說:沒有神。他們都是邪惡,行了可憎惡的事;沒有一個人行善。"

希伯來書 1:1 的第二個宣告,就是"神曉諭"。我們要知道,神是大有智慧的神,祂賜給人類一些智慧,如果我們沒有從神那裏得到啓示,就當耐心等候。當然,造物主會對我們說話,神會和我們溝通。我們所得到的啓示,就是神的話。希伯來書 1:1,一開頭就認定聖經是神所默示的,此處所指的啓示,就是我們所知道的舊約的啓示。希伯來書是用華麗的希臘文寫成的,寫希伯來書的人必定是精通希臘文的大師。希伯來書的文句非常流暢,用字非常優美,翻譯成中文和英文之後比較看不出來。這卷書一開始,作者巧妙地使用兩個希臘文字"多次"和"多方"。這兩個字,是很有詩意的。除了用字優美之外,此書的內容更是震撼人心。

"多次"和我們想的不一樣,不是指時間,而是强調神藉著摩西向人說話。在這之前,神先向亞伯拉罕說話。神曾藉著異夢對亞伯拉罕說話;神差派使者對他說話,但是當神對亞伯拉罕說話時,並沒有把後來告訴摩西的事說給亞伯拉罕聽。神沒有對亞伯拉罕說到有關律法的事,神沒有向他頒布十誡,但是後來神向摩西頒布十誡。神後來對大衛說,有一位君王會從大衛的後裔而出,成為救贖主。當大衛漸漸老去,神說有一位君王會從大衛的後裔出來,成為神拯救人類的救贖主。但這些話神沒有說給摩西聽,也沒有說給亞伯拉罕聽。其實神頒布律法給摩西時,神對以色列人說他們不會有任何君王,因為神就是他們的王。但是神知道人心,最後以色列人還是想像他們周圍其他國家一樣,有一個王來治理他們。這時候,神的做法真是令人感到訝異,神應許他們所求的,卻使他們的心靈軟弱。藉由這種方式,神差遣救主彌賽亞來到世上。

希伯來書開篇第一節經文告訴我們,神沒有把神全部的旨意告訴亞伯拉罕,但是經過很多年之後,神才逐漸地向不同的人說。當時機成熟時,神差遣神的獨生子降世。聖經真理的發展 是有一定過程的。

"多方"是指神使用不同的溝通方式。神在夢中向亞伯拉罕顯現,卻向摩西頒布律法,後來 又賜給約書亞一些應許。神藉著異夢說話、神藉著律法說話,神藉著不同的方式說話,神藉 著儀式說話、神藉著歷史說話、神藉著詩篇說話、神甚至藉著預言說話。在這漫長的歲月, 神藉著不同的方式說話,神在大約一千五百年之間,使用四十五位作者向人說話。在這時候, 神藉著希伯來書的作者,向我們說了一些非常重要的話。

你有沒有想過,由於神使用了這麼多的作者,這使得聖經成為一本舉世矚目的偉大之書呢?從人的角度來看,莎士比亞的作品精彩絕倫,但莎士比亞是他作品中惟一的作者,他沒有等到現在成為影視編劇的機會;我敢說,好萊塢的編劇,會毀了莎士比亞的戲劇!但是神使用很多人完成聖經,神使用不同背景、不同能力的人來完成聖經。其中有西門·彼得,他的希臘文功底不是很好,我不是批評他,因為我學了九年希臘文,我學得比西門·彼得更糟。但是神使用彼得。希伯來書的作者是希臘文專家,我相信是神使用無名氏寫的。當保羅寫加拉太書和哥林多前、後書時,他用最實際的方式與收信人溝通,他用他們當地的語言。但是神使用了無名氏所寫的希伯來書,真是一卷非凡的書,甚至堪稱藝術傑作。

這卷書一開始就用一個偉大的字: "神"!在這之前,作者沒有想要證明神是存在的。如果你否認有神,那是你有問題,神沒有問題。有很多擁有博士學位的小人物,卻否定有神。他們以為自己是誰啊?隨便把這些微不足道的人、心胸狹窄的人挑一個出來、放在神的旁邊,

你就知道為什麼神不必浪費時間證明祂是神了。如果有人要來到神面前,這個人必須先要相信有神。

"曉諭列祖",這裏提到的列祖是誰?是亞伯拉罕、以撒、雅各、約書亞、摩西、大衛、以賽亞等。他們是以色列人的列祖,但他們不是你我的列祖。顯然,這卷書是寫給那些能够稱亞伯拉罕、以撒、雅各為他們列祖的人,因此這卷書才被稱為希伯來書。然而,基督也是外邦人的神。感謝神!今天,你我因信靠主耶穌,也能成為神的兒女,這是何等的榮耀!

"藉著眾先知……曉諭列祖",此句提到的先知是神的代言人,代表神向人預告將來要發生的事。神藉著很多先知說話,他們是很傑出的人,傳達神偉大的信息。神藉著他們寫下舊約 聖經,但是我們必須重申,他們只傳達了神部分的啓示而已。

現在神提到祂那位獨一的、完全的、獨特的、真正的兒子。

希伯來書 1:2 記載: "就在這末世藉著他兒子曉諭我們;又早已立他為承受萬有的,也曾藉著他創造諸世界。"

"藉著他兒子曉諭我們",意思就是神藉著祂的兒子向我們說話。或者正如一位神學家所說的:"神藉著一個位格對我們說話,這個位格就是祂的兒子。"神藉著祂的兒子說話。如果這時候祂從天上說話,祂會重複過去說過的話,因為我們從耶穌基督身上,已經聽到神對世人要說的話了。

"就在這末世……曉諭我們;"這句提到的"我們"很重要,意思是指神在舊約時代,藉著眾先知向以色列人說話,也就是對希伯來信徒說話。根據馬太福音 17:5 的記載,父神從天上說:"這是我的愛子,我所喜悅的。你們要聽他!"父神已經藉著主耶穌基督傳達最後的信息,這最後的信息是說給你聽,也是說給我聽的。聖子早在我們之前就已經存在了。"藉著他兒子曉諭我們",因此基督比舊約所有的先知更高,因為祂的身上滿有啓示,祂應驗了舊約所有的預言,親自把神最後的話傳給世人。正如約翰福音 16:15 所記載的,基督耶穌在兩千多年前在世上時說:"凡父所有的,都是我的;所以我說,他要將受於我的告訴你們。"所以神的靈藉著約翰、雅各、路加、保羅、彼得,以及新約其他作者,把神全備的啓示告訴了我們。

現在,我們在上述幾個無與倫比的陳述中,看到了聖子的優越性。我敢肯定,我們當中沒有一個人覺得我們能够完全理解其中任何一個。

神 "又早已立他為承受萬有的",主耶穌基督是承受萬有的。這就引發一個問題。約翰福音 1:3 記載: "萬物是藉著他造的;凡被造的,沒有一樣不是藉著他造的。" 創造是屬於祂的, 因為是祂創造的,經文是這樣說的。既然萬物已經屬於祂的,那麼祂怎麼會承受萬有呢?

神賜給人類的始祖管理被造宇宙的權柄。我們沒有充分强調這一點,因為在創世記中,只有簡短的幾個字說盡了神的創造。有一次,我們參加了一個到以色列的旅遊團,他們安排了一個以色列的基督徒作領隊。當他說完時,他想舉個例子,他說:"我只想簡單地說幾句。"他的意思是他要說的話很簡短。這是摩西寫創世記前十一章時,用簡短的字句寫神創造的方式。創世記 1:26 記載神要讓人管理全地時,並沒有要人成為第一流的園丁,可以栽種玫瑰花,修剪李子樹。這不是神要亞當做的事。亞當有管理權,管理權和統治權有關。所有的受造物都在他的掌管之下。我認為他可以控制整個世界,可是當他犯罪以後,他失去了控制權。

聽眾朋友,今天的節目時間到了,我們先停在這裏。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方,歡迎你來信詢問,我們很樂意為你再作說明;若是你生活中有什麼難處,也請讓我們知道,我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你!